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1. INTRODUCCIÓN 

La migración es el fenómeno por el cual las personas se mudan 
de un lugar a otro, dentro o fuera del país, motivados por diversos 
aspectos económicos, sociales, laborales y políticos. En Suramérica 
predomina la emigración y al mismo un alto nivel de migración 
intrarregional. En la actualidad más de 7,7 millones de personas 
salieron de la República Bolivariana de Venezuela1; la mayoría – 
más de 6,5 millones de personas – fueron acogidas por países de 
América Latina y el Caribe2.

Las migraciones acarrean consigo consecuencias tanto para la 
población migrante como para la población local. En los últimos 
años, el flujo de personas migrantes y refugiadas de Venezuela 
hacia Paraguay tuvo un incremento lento, pero sostenido con 
relación a los demás países de la región. A septiembre de 2023, 
se contabilizan alrededor de 5.200 personas venezolanas en el 
país, comparadas con las 3.800 contabilizadas en octubre de 2019, 
de acuerdo con la Plataforma de Coordinación para Refugiados y 
Migrantes .

A raíz de este sostenido incremento, la OIM comenzó a realizar 
el monitoreo de las personas venezolanas, migrantes y refugiadas, 
residentes en Paraguay a través de la Matriz de Seguimiento de 
Desplazamiento (DTM, por sus siglas en inglés). A la fecha fueron 
realizadas siete rondas de DTM; la primera en julio de 2019; en 
octubre-noviembre de 2019 se realizó una segunda ronda, y, luego, 
con el fin de conocer los efectos de la pandemia de COVID-19 se 
llevó a cabo una tercera ronda entre febrero-marzo de 2021. La 
cuarta ronda fue implementada entre mayo-junio de 2021, y, una 
quinta ronda entre setiembre y octubre de 2021, siguiendo con el 
análisis del impacto de la pandemia COVID-19 en dicha población. 
En julio de 2022 se realizó la sexta ronda DTM con énfasis en 
protección de niños, niñas y adolescentes, y la séptima ronda en 
octubre de 2023.

De acuerdo con lo anterior, a continuación, se presenta el reporte 
que aborda la situación de migrantes y refugiados venezolanos 
encuestados en Paraguay.

2. METODOLOGÍA DEL 
MONITOREO DE FLUJO

Las encuestas fueron administradas a personas venezolanas 
mayores de 18 años que dieron su consentimiento para participar 
en el proceso de entrevista. Los datos fueron recopilados mediante 
entrevistas telefónicas.

El presente análisis se basa en datos obtenidos de 427 personas 
que fueron encuestadas por un equipo conformado por cuatro 
encuestadores (dos de sexo femenino y dos masculino). Las 
encuestas se llevaron a cabo del 1 al 30 de octubre de 2023.

1. Por motivos de espacio en esta publicación, se utilizará Venezuela para referirse a la República Bolivariana de Venezuela.
2. https://www.r4v.info/

El proceso inició a partir de la base de contactos de las personas 
venezolanas, residentes en el país asistidas por la OIM en Paraguay 
desde el año 2019 a la actualidad. Es una muestra por conveniencia, 
no representativa del universo de la lista de personas ni de toda 
la población venezolana en Paraguay, por lo que los resultados de 
esta no pueden extenderse al conjunto de población venezolana 
en el Paraguay. 

Dado que la encuesta fue realizada a través de llamadas telefónicas, 
se recalca que esta modalidad por ser impersonal y con una 
fiabilidad limitada en comparación con las encuestas realizadas 
de forma presencial, podría haber tenido algún impacto en la 
participación y representatividad de las personas encuestadas.

Por tanto, en las siguientes secciones se presenta un análisis 
descriptivo cuya interpretación no puede ir más allá de la muestra 
del estudio.

3. PERFIL DEMOGRÁFICO DE LAS 
PERSONAS ENCUESTADAS

Para la Ronda 7 fueron encuestadas 427 personas, de ellas el 52,5 
por ciento manifestó haber participado en alguna ronda anterior de 
DTM. De las personas encuestadas, el 51 por ciento son mujeres y 
el 49 por ciento hombres, lo que muestra una leve predominancia 
de mujeres encuestadas sobre los hombres. De la totalidad de 
mujeres entre 15 a 49 años, tres manifestaron estar embarazadas.

GRÁFICO 1. 

Porcentaje de personas encuestadas que 
participaron en DTM en años anteriores. 

Si
52.5%

No
47.5%

El 22 por ciento de la población encuestada tiene entre 18 y 29 
años, que representa a la población joven dentro de la encuesta. 
La población adulta, entre 30 y 49 años, representan el 60 por 
ciento del total. Asimismo, el 7 por ciento se encuentra cerca a la 
edad de retiro, es decir tienen 60 años y más, siendo éstas las de 
menor presencia dentro de la encuesta.

https://www.r4v.info
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GRÁFICO 2. 

Sexo y edad de las personas encuestadas. En porcentajes.

18-29 años

30-39 años

40-49 años

50-59 años

60 años y más 5%

6%

2%

5%

19% 19%

11% 11%

11% 11%

Hombre Mujer

De las personas encuestadas, nueve indicaron tener una segunda 
nacionalidad. Una brasilera, una peruana, dos ecuatorianas, dos 
paraguayas y tres colombianas. En cuanto al estado civil de las 
personas encuestadas en Paraguay, el 50,4 por ciento indicó estar 
soltera, mientras que el 41,2 por ciento manifestó estar casada, 
tener un conviviente o en unión libre, el 4,9 por ciento reportó ser 
divorciado, y, el 2,3 por ciento viudo.

GRÁFICO 3. 

Estado civil de las personas encuestadas. En porcentajes.

Viudo/aSoltero/a Pre�ere no responder

Divorciado/aCasado/a o conviviente / unión libre

41.2%50.4%

2.3% 1.2%

4.9%

El perfil educativo de las personas encuestadas es alto, dado 
que el 59 por ciento de las personas encuestadas cuentan con 
un título universitario (36,5%) o de técnico superior (22,5%), lo 
que al momento de conseguir trabajo se tiene la posibilidad de 
obtener mejores puestos laborales. El porcentaje de personas que 
realizaron posgrado es menor al 1 por ciento. Asimismo, el 7,8 
por ciento indicó tener una tecnicatura, el 29 por ciento terminó 
la educación secundaria, y el 3 por ciento sólo alcanzó a terminar 
los estudios primarios. 

GRÁFICO 4. 

Nivel de estudios completo de las personas 
encuestadas. En porcentajes.

Pre�ere no
responder

Posgrado

Universitario

Técnico superior

Técnico medio

Secundario

Primario

36.5%

0.9%

0.3%

3.0%

29.0%

7.8%

22.5%

Al desagregar los niveles de estudios por sexo, se observa que la 
proporción de mujeres con títulos universitarios es mayor que la 
de los hombres, en cambio, hay una mayor cantidad de hombres 
con tecnicatura superior con relación a las mismas.

GRÁFICO 5. 

Nivel de estudios por sexo de las personas 
encuestadas. En porcentajes.

Hombre Mujer

Pre�ere no
responder

Posgrado

Universitario

Técnico superior

Técnico medio

Secundario

Primario 1.4%
1.6%

15.0%
14.1%

4.0%
3.8%

11.7%
10.8%

15.2%

0.9%

0.2%

21.3%
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4. DETALLES DEL VIAJE

El 61,6 por ciento de las personas encuestadas para la Ronda 7 indicó que inició su viaje a Paraguay partiendo principalmente desde 
Caracas – Distrito Capital (27,6%), Anzoátegui (8%), Carabobo (7,5%), Bolívar (7,3%), Barinas (5,6%), y Miranda (5,6%). El resto de las 
personas provienen en menor cantidad de otros estados, en poca cantidad y dispersos.

FIGURA 1. 

Estado venezolano desde el cual iniciaron su viaje a Paraguay
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Más de la mitad de las personas encuestadas manifestaron haber 
ingresado al Paraguay con pasaporte venezolano, y casi el 42 por 
ciento con cédula de identidad venezolana/DNI. Sólo una persona 
indicó haber ingresado sin documento.

GRÁFICO 6. 

Tipo de documento que utilizaron para 
ingresar al país. En porcentaje.

Pre�ere
no responder

Pasaporte
venezolano

NingunoCédula de identidad
venezolana/DNI

58.5%40.3%

0.3%

0.9%
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Al momento de realizar la encuesta, el 87,1 por ciento de las 
personas encuestadas manifestó estar viviendo en el país hace 
más de un año. El 7,5 por ciento indicó vivir en Paraguay entre 7 y 
12 meses, el 4,7 por ciento entre 4 y 6 meses, y, el 0,8 por ciento 
de la población encuestada entre 1 y 3 meses.

GRÁFICO 7. 

Tiempo que vive en Paraguay. En porcentajes.

Entre 1 y 3 meses

Entre 4 y 6 meses

0.7%
4.7%

7.5%

87.1% más de 12 meses

Entre 7 y 12 meses

De las 427 personas encuestadas, el 41 por ciento de ellas 
cuenta con residencia permanente, el 21,3 por ciento reportó 
tener estatus de refugiado – asilado, el 17,8 por ciento tienen 
residencia temporaria, y un 11,7 por ciento solicitó refugio o asilo. 
Asimismo, el 5,2 por ciento se encuentra realizando los trámites 
para obtener su residencia permanente, y, el 1,6 por ciento su 
residencia temporaria. Tres personas indicaron estar sin estatus 
migratorio regular, dos personas no respondieron la pregunta, y 
una declaró ser paraguayo naturalizado.

GRÁFICO 8. 

Situación migratoria actual. En porcentajes.
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Al comparar los resultados de la ronda 7 con la Ronda 6, se 
observa un aumento de la proporción de personas encuestadas 
con residencia permanente y una reducción de la cantidad 
de personas con estatus de refugiado/asilado, así como un 
leve incremento de la proporción de personas con residencia 
permanente y temporaria en trámite. 

GRÁFICO 9. 

Situación migratoria comparada entre 
Ronda 7 y Ronda 6. En porcentaje.

Ronda 6Ronda 7
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0.8%
0.5%
0.4%
0.2%

Al analizar la situación migratoria de las personas encuestadas 
por sexo, se tiene que una mayor proporción de mujeres con 
residencia permanente y en situación de refugio/asilo, así como las 
que solicitaron refugio/asilo.

GRÁFICO 10.

Situación migratoria actual por sexo. En porcentajes.
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La población venezolana encuestada reside en Paraguay 
principalmente en los departamentos Central (56%), y la Capital 
– Asunción - (29,5%), seguido del departamento de Alto Paraná 
(9,8%) e Itapúa (2,6%). Las principales ciudades en donde residen 
son Asunción, San Lorenzo, Luque, Ciudad del Este, Lambaré, 
Capiatá y Fernando de la Mora, siendo la capital del país y las 
ciudades metropolitanas en donde se encuentran concentrados. 

GRÁFICO 11. 

Departamento en que reside la población migrante 
y refugiada venezolana en Paraguay. En porcentaje.

29.5%
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5. SITUACIÓN ECONÓMICA Y 
LABORAL

El 46,6 por ciento de las personas encuestadas declararon haber 
estado empleadas en situación de dependencia en Venezuela, 
sin embargo, al migrar a Paraguay, este porcentaje se redujo a 
29,5. En cambio, el número de personas que trabajan de forma 
independiente se incrementó en Paraguay. Asimismo, en el gráfico 
12 se observa un mayor número de personas desempleadas en 
el país respecto a su situación en Venezuela. Tanto la cantidad 
de estudiantes como de jubilados, pensionados o retirados se 
redujo al trasladarse a Paraguay, debido a que éstos ingresaron al 
mercado laboral.

GRÁFICO 12. 

Situación laboral en Venezuela vs en 
Paraguay. En porcentaje.

0.7%
5.2%

29.5%
46.6%

25.8%
8.4%

43.6%
36.5%

0.5%
3.3%

VenezuelaParaguay

Desempleado/a

Empleado/a

Estudiante

Retirado/Pensionado/
Jubilado

Trabajador
independiente

Al desagregar por sexo la situación laboral en el país, se observa 
una mayor proporción de mujeres desempleadas. En cambio, 
es mayor la proporción de hombres que se dedican a trabajos 
independientes (23,4%) en comparación con las mujeres (20,1%).

GRÁFICO 13. 

Situación laboral por sexo. En porcentaje.

0.2%
0.5%

14.8%
14.8%

9.8%
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0.2%
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Desempleado/a

Empleado/a

Estudiante

Retirado/Pensionado
/Jubilado

Trabajador
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El 87,5 por ciento de las personas encuestadas declaró trabajar 
principalmente en el sector terciario de la economía, y las principales 
ocupaciones declaradas en este sector son el comercio, sector 
gastronómico y labores domésticas. Además, el sector secundario 
ocupa al 12,3 por ciento de las personas encuestadas, donde las 
principales ocupaciones son la construcción y la industria. Sólo 
una persona manifestó trabajar en el sector primario, es decir, en 
agricultura, ganadería o pesca.
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GRÁFICO 14. 

Ocupación principal en Paraguay por 
sector económico. En porcentaje.

Sector terciarioSector secundarioSector primario

12.2%

87.5%

0.3%

La proporción de trabajadores venezolanos empleados en el 
sector informal de la economía es mayor con relación a los que 
se emplean en el sector formal, lo cual refleja la distribución de la 
población paraguaya en general. 

GRÁFICO 15. 

Personas encuestadas que trabajan en el 
sector formal o informal. En porcentaje.

45.2%54.5%

0.3%

InformalFormal Pre�ero no responder

Al desagregar por sexo se observa que las mujeres (57,7%) trabajan 
en mayor proporción en el sector informal de la economía en 
comparación con los hombres (51,5%).

GRÁFICO 16.

Personas encuestadas que trabajan en el sector 
formal o informal por sexo. En porcentaje.

Pre�ere no responderFormal Informal

48.5%
41.6%

51.5%
57.7%

0.7%

Hombre Mujer

Al ver la relación que existe entre los sectores de la economía 
y el nivel de estudios, se observa que es mayor el número de 
personas con estudios universitarios y posgrados que se emplean 
en el sector formal. Sin embargo, el 29,1 por ciento de personas 
que tiene como último estudio la secundaria, declararon trabajar 
en el sector formal. Se destaca que más del 60 por ciento de las 
personas que trabajan en el sector informal cuentan con estudios 
universitarios y educación técnica superior. 

GRÁFICO 17. 

Personas ocupadas en el sector formal e informal 
según nivel de estudios. En porcentaje.

30.6%

32.4%
48.9%
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Posgrado

Universitario
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Existen diversos factores que impiden el ingreso de la población 
al mercado laboral. Entre las personas encuestadas el mayor 
inconveniente se da por las tareas de cuidado de niños y adultos 
mayores, que recaen en mayor proporción sobre la mujer. Otro de 
los factores declarados en la encuesta es la falta de convalidación 
de estudios u oficios, además de la falta de cualificación de la 
persona para acceder a trabajos de calidad en el mercado laboral.
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Al desagregar por sexo, es mayor la proporción de mujeres que 
se dedican al cuidado de niños o adultos mayores, y, la falta de 
convalidación de estudios y la falta de cualificación son factores 
que afectan en mayor proporción a los hombres.

GRÁFICO 18. 

Factores que impiden acceder al mercado laboral.  
En porcentaje.
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De la totalidad de personas encuestadas, el 14,3 por ciento 
manifestó que no recibió el pago acordado por alguna actividad 
laboral realizada3. En el 80,3 por ciento de los casos esta situación 
se dio en el sector terciario de la economía, principalmente en el 
rubro gastronómico/alimentos.

GRÁFICO 19. 

Personas que trabajaron en alguna actividad sin 
recibir el pago acordado. En porcentaje.

Pre�ere no responderSíNo

83.1%

2.6%

14.3%

En cuanto a la pregunta sobre si realizó algún trabajo o actividad 
contra su voluntad, sólo una persona indicó que si, y fue en el 
sector manufacturero.

Entre las personas encuestadas, el 22,7 por ciento de ellas afirmó 
que su hogar había tenido acceso a alimentos durante los últimos 
seis meses para todos los miembros del hogar. El resto lo tuvo 

3.  Un indicador de explotación laboral donde las condiciones acordadas no fueron respetadas.

parcialmente -63,5%- o no tuvo acceso -12,6%-.

El gobierno paraguayo proveyó alimentación al 8,7 por ciento de 
las personas encuestadas desde su llegada al país. Asimismo, el 
82,2 por ciento de las personas entrevistadas o algún miembro de 
su familia o grupo recibió comida de otras organizaciones desde 
que llego al país.

GRÁFICO 20. 

Porcentaje de personas que accedieron a 
alimentos para todos los miembros del hogar. 

Sí, tuvo parcialmente

Sí, tuvo alimentos su
cientes

Pre
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6. ACCESO A VIVIENDA Y SERVICIOS 
BÁSICOS

Esta sección reporta sobre el tipo de vivienda en donde vive 
la persona encuestada, así como el acceso a agua potable y 
electricidad dentro de las viviendas.

El gráfico 21 muestra que el 24,1 por ciento de las personas 
encuestadas vive solas, el 28,3 por ciento vive con un/a conviviente, 
y el 21,5 por ciento vive con dos personas más. De acuerdo con 
lo reportado, el 15 por ciento viven con tres personas, el 6,3 por 
ciento de los encuestados manifestaron vivir con cuatro personas, 
y, el 4,7 por ciento con cinco y más personas.

GRÁFICO 21. 

Con cuantas personas vive la persona 
encuestada. En porcentaje.
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Solo
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15.0%
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De acuerdo con los resultados de la Ronda 7 del DTM, el 59,7 
por ciento de las personas encuestadas reside en una vivienda 
alquilada y habitada por su núcleo familiar. El 31,1 por ciento 
declaró vivir en una pensión o habitación, y el 6,3 por ciento en 
una vivienda alquilada pero compartida con otro núcleo familiar. 
El 1,6 por ciento de las personas encuestadas indicaron tener 
vivienda propia.

GRÁFICO 22. 

Tipo de vivienda de la persona 
encuestada.  En porcentaje.

1.6%

0.8%

0.5%

31.1%

6.3%

59.7%

Otro

Vivienda propia

Vivienda alquilada y
habitada por mi núcleo familiar

Vivienda alquilada y compartida
con otros núcleos familiares

Pensión/Habitación

Albergue

El hecho de que una vivienda cuente con servicios básicos otorga 
calidad de vida a sus habitantes, así como dignificar su vida. El 
acceso a agua potable permite evitar enfermedades diarreicas, 
además de mantenerse saludables.

El 93 por ciento de las personas encuestadas indicó tener acceso 
a agua potable en su hogar, y sólo el 1,4 por ciento manifestó que 
no tiene acceso regular a agua para cocinar y garantizar su higiene 
personal.  

En cuanto al acceso a electricidad, en Paraguay el acceso a luz 
eléctrica es casi universal, por tanto, el 100 por ciento de la 
población entrevistada manifestó tener electricidad en sus 
viviendas.

GRÁFICO 23. 

Acceso a agua potable en su hogar. En porcentaje.

No
93%

Sí
7%

7. PROTECCIÓN 

Discriminación

En Paraguay, el 10,5 por ciento de las personas venezolanas 
encuestadas manifestó haber experimentado algún tipo de 
discriminación en los últimos seis meses. 

GRÁFICO 24. 

Porcentaje de personas que durante los últimos seis 
meses experimentaron algún tipo de discriminación. 

Pre�ere no responderSíNo

86.7%

2.8%

10.5%

El principal motivo de discriminación sufrida por las personas de 
Venezuela en Paraguay es la nacionalidad (82,2%). Otros tipos de 
discriminación mencionadas por las personas encuestadas es la 
situación económica, la edad, el sexo y la raza. 

GRÁFICO 25. 

Tipos de discriminación experimentados por 
las personas encuestadas. En porcentaje.

2.2%

82.2%

6.7%

6.7%

2.2%

Sexo

Raza

Situación económica

Edad

Nacionalidad

Al momento de consultarles a las personas entrevistadas si tiene el 
deseo de retornar a su país, el 3,3 por ciento manifestó su deseo 
de querer volver, el 10,5 por ciento lo está evaluando, y el 83,6 
por ciento no desea regresar. 
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GRÁFICO 26. 

Porcentaje de personas encuestadas 
que desea volver a Venezuela.

Sí

Pre�ere no responder

No

Lo está evaluando 10.5%

83.6%

2.6%

3.3%

Ante la pregunta si tienen necesidad de asesoría legal para conocer 
sus opciones migratorias, 22 personas encuestadas indicaron 
que sí, y otras tres indicaron que necesitan certificar un evento 
de vida. También 21 personas necesitan acreditar habilidades o 
reconocimiento de títulos y estudios en el país.

Para realizar el viaje migratorio hacia Paraguay, el 70,1 por ciento 
de la población encuestada indicó que un familiar o amigo que 
migró con anterioridad dio información para preparar su viaje 
migratorio, el 15,5 por ciento fueron conocidos o vecinos quienes 
proveyeron dicha información, el 6,2 por ciento la obtuvieron de 
una fuente oficial, el 5,2 por ciento de una guía, el 2,1 por ciento 
de otra fuente, y el 0,9 por ciento de una ONG.

GRÁFICO 27. 

Persona que dio información para preparar 
viaje migratorio.  En porcentaje.
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Otro
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2.1%
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70.1%

15.5%

6.2%
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Los principales canales por el cual las personas venezolanas 
encuestadas recibieron la información fueron por WhatsApp 
(50,5%), cara a cara (37,1%), páginas de internet (6,2%), redes 
sociales (3,1%) y materiales impresos (3,1%).

GRÁFICO 28. 

Canal por el cual recibió la información. En porcentaje.

3.1%

50.5%

37.1%

6.2%

3.1%

Material impreso

Facebook, messenger
o grupos

Páginas Internet

Cara a cara

WhatsApp

Durante su viaje a Paraguay, el 11,3 por ciento indicó que se 
encontró con situaciones sobre las cuales no fue informado antes 
de partir. El principal tipo de información que más requirieron fue 
sobre la situación económica del país, seguido del clima, trámites 
migratorios, entre otros.

GRÁFICO 29. 

Situaciones encontradas durante el viaje sobre las 
cuales no fue informado antes de salir. En porcentaje.

Ns/NrSíNo

66%

22.7%

11.3%

8. FAMILIARES Y CONVIVIENTES 

Las personas venezolanas encuestadas que indicaron compartir 
su hogar con alguna persona proveyeron información sobre sus 
convivientes, sean estos familiares o no. Del total de ellos, el 12 
por ciento son niños o niñas entre 0 y 5 años; el 29 por ciento 
son niños, niñas o adolescentes entre 6 y 17 años; 54 por ciento 
son personas entre 18 y 59 años; y el 5 por ciento personas 
tienen entre 60 años y más. Entre los convivientes, 11 mujeres se 
encuentran embarazadas.

En cuanto a la nacionalidad de los convivientes se reportó que 62 
personas tienen nacionalidad paraguaya, cinco personas son de 
nacionalidad colombiana, cuatro brasileñas, cuatro peruanas, dos 
argentinas, dos bolivianas, dos ecuatorianas, y una uruguaya.
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GRÁFICO 30. 

Sexo y edad de familiares y convivientes de 
las personas encuestadas. En porcentaje.
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8% 8%
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5%

La población encuestada indicó que el 43,4 por ciento de los 
convivientes son hijos/as o hijastros/as, el 29,4 por ciento esposos/
as o compañeros/as; el 12,8 por ciento otro pariente, y el 5,4 por 
ciento hermano/a o hermanastro/a. Asimismo, indicaron que el 
3,8 por ciento de las personas convivientes son padres o madres, 
el 2,4 por ciento nietos, el 1,7 por ciento yerno o nuera, y el 0,4 
por ciento jefe/a de hogar.

GRÁFICO 31. 

Relación de parentesco con la persona 
encuestada. En porcentaje.
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Situación migratoria de los y las convivientes

En cuanto a la situación migratoria de los convivientes de las 
personas encuestadas, se observa que el 31,8 por ciento de ellos 
tienen residencia permanente, el 21,5 por ciento son refugiados/
asilados, el 13,5 por ciento cuentan con residencia temporaria, el 
12,2 por ciento han solicitado refugio/asilo. Además, el 8,7 por 
ciento es paraguayo naturalizado, el 4,7 por ciento está realizando 
los trámites para obtener la residencia permanente, y un 3,1 por 
ciento para la residencia temporaria. El 2,7 por ciento prefiere no 
responder la pregunta, y el 1,8 por ciento no cuenta con estatus 
migratorio regular.

GRÁFICO 32. 

Situación migratoria de familiares y 
convivientes. En porcentaje.
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Nivel de estudios completo de los convivientes

De acuerdo con lo observado en el gráfico 33, el 37,5 por ciento 
de las personas convivientes, mayores de 18 años, tienen como 
máximo nivel de estudio la secundaria terminada, y, el 27,4 por 
ciento la educación universitaria. Además, el 17,1 por ciento tienen 
estudios técnico superior, el 9,4 por ciento, nivel técnico medio, y 
el 4,2 por ciento prefiere no responder. Además, el 3,7 por ciento 
de los convivientes terminaron sólo la educación primaria, y el 0,5 
por ciento no tiene estudios. 

GRÁFICO 33. 

Nivel de estudios completo de familiares 
y convivientes. En porcentaje.
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Niños, niñas y adolescentes (NNA)

El 22,7 por ciento de las personas encuestadas indicó que 
comparte su hogar con un niño, niña o adolescente (NNA). 
Dentro de la población encuestada, éstos manifestaron que desde 
que llegaron al país, un solo NNA trabajó o realizó algún tipo 
de actividad esperando obtener algún tipo de pago en el sector 
limpieza. Cabe destacar que ningún NNA fue forzado a trabajar o 
realizar otras actividades contra su voluntad.

Asimismo, seis NNA, bajo responsabilidad de la persona 
entrevistada, fueron víctima de xenofobia, intolerancia u otros 
actos discriminatorios en función de su género, edad, nacionalidad, 
raza/etnia, de los cuales; tres fueron por nacionalidad y tres por 
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cuestiones de raza/etnia. Además, siete menores de edad no 
cuentan con documento de identidad o registro de nacimiento. 

Del total de encuestados, 30 personas indicaron tener 
conocimiento de sus derechos como migrante o refugiado, y, 
34 personas tienen conocimiento de los derechos de los niños y 
adolescentes extranjeros dentro del país. 

GRÁFICO 34. 

Personas encuestadas que comparte 
con NNA. En porcentaje.

Pre�ere no responderSíNo

75.7%

1.6%

22.7%

De acuerdo con lo reportado por las personas encuestadas, el 
4,5 por ciento de los niños, niñas o adolescentes no asiste a la 
escuela. Las razones manifestadas indican que acaban de llegar 
al país, posee alguna discapacidad motriz e intelectual, falta de 
documentos, o tienen algún tipo de dolencia.

GRÁFICO 35. 

Porcentaje de NNA que asiste a la escuela 
actualmente. En porcentaje.

Sí 95.5%

No 4.5%

En cuanto al tiempo que no asisten a la escuela va entre menos de 
un mes (1 NNA), de uno a tres meses (2 NNA), entre cuatro y 
seis meses (2 NNA), más de doce meses (4 NNA), y una persona 
prefiere no responder le tiempo.

REFLEXIONES FINALES

A partir del análisis de los datos obtenidos de las personas 
venezolanas encuestadas que han dado su consentimiento para 
completar la encuesta, se obtuvieron algunas reflexiones. Cabe 
resaltar que los resultados se basan en la población sobre la cual 
se efectuó el análisis, y no representa a la totalidad de las personas 
venezolanas residente en el país.

Las personas venezolanas, migrantes y refugiadas, encuestadas se 
caracterizan por ser trabajadores jóvenes, principalmente entre 
30 y 49 años, que representan al 60 por ciento de la población 
encuestada. Más del 57 por ciento de ellas se encuentran solteros, 
divorciados o viudos. Son personas con un nivel educativo medio, 
dado que un poco más del 36 por ciento de la población tiene 
estudios universitarios completos, siendo las mujeres mayoría con 
relación a los hombres.

En cuanto a los detalles del viaje, el 27,6 por ciento de la 
población venezolana encuestada, migrante y refugiada, inició su 
viaje a Paraguay partiendo de la Capital – Caracas, Venezuela. 
Residen principalmente en Asunción y Área Metropolitana. De 
acuerdo con el análisis realizado, se observó que las personas 
encuestadas ingresaron de forma regular al país, con cédula de 
identidad venezolana (59%) y pasaporte venezolano (40%). Para 
realizar el viaje migratorio hacia Paraguay, más del 70 por ciento 
de la población encuestada indicó que un familiar o amigo que 
migró con anterioridad dio información para preparar su viaje 
migratorio, y el principal canal por el cual recibieron la información 
fue el WhatsApp.

Al verificar la condición migratoria, el 41 por ciento de ellas 
cuentan con residencia permanente, el 21,3 por ciento reportó 
tener estatus de refugiado/asilado. Al momento de realizar la 
encuesta, más del 87 por ciento de las personas venezolanas viven 
en Paraguay hace más de 12 meses. 

De acuerdo con la situación económica y laboral, se observa 
que la situación laboral de las personas venezolanas encuestadas 
cambió al llegar al país. En Venezuela el 8,4 por ciento de ellas 
se encontraba desempleada, mientras que en Paraguay este 
porcentaje se incrementó al 25,8 por ciento. Al desagregar por 
sexo, el desempleo en Paraguay afecta en mayor proporción a 
las mujeres que a los hombres. El principal factor que impide el 
ingreso de la mujer al mercado laboral es la tarea de cuidado de 
niños y adultos mayores, mientras que para los hombres es la 
falta de convalidación de estudios u oficios, además de la falta de 
cualificación de la persona para acceder a trabajos de calidad en 
el mercado laboral.

Otro punto para destacar es que el principal sector de empleo 
es el sector terciario, en donde las principales ocupaciones son el 
comercio, sector gastronómico y labores domésticas. Igualmente, 
el 54,5 por ciento de los trabajadores venezolanos encuestados 
realizan sus actividades en el sector informal de la economía. 
Las mujeres se encuentran empleadas en mayor proporción 
en este sector. Es importante mencionar que 32,4 por ciento 
de las personas que trabajan en el sector informal cuentan con 
estudios universitarios y un 30,6 por ciento con estudios técnicos 
superiores.

Al realizar un trabajo, el 14,3 por ciento de las personas 
encuestadas manifestó no haber recibido el pago acordado por 
la actividad realizada, esta situación se dio principalmente en el 
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rubro gastronómico/alimentos. Una persona indicó que realizó 
algún trabajo o actividad contra su voluntad, y éste se dio en el 
sector de manufactura. 

De total de encuestados, el 12,6 por ciento de ellos reportó no 
tener acceso a alimentos para alimentar a todos los miembros del 
hogar en los últimos seis meses. Desde que llegaron a Paraguay, 
el gobierno paraguayo brindó alimentos al 8,7 por ciento de las 
personas venezolanas encuestadas, mientras que un 82,2 por 
ciento indicó haber recibido de alguna organización como ser 
agencias de la ONU, iglesias, ONG, entre otros.

En cuanto al acceso a vivienda y servicios básicos, la vivienda 
brinda la seguridad necesaria para obtener un bienestar propio 
y familiar. El 24,1 por ciento de las personas encuestadas viven 
solas, el 28,3 por ciento vive con un/a conviviente, y el 21,5 por 
ciento vive con dos personas más. De acuerdo con lo reportado, 
el 15 por ciento viven con tres personas, el 6,3 por ciento de los 
encuestados manifestaron vivir con cuatro personas, y, el 4,7 por 
ciento con cinco y más personas.

En cuanto al tipo de vivienda, el 59,7 por ciento de las personas 
entrevistadas reside en una vivienda alquilada y habitada por su 
núcleo familiar. El 31,1 por ciento declaró vivir en una pensión 
o habitación, y el 6,3 por ciento en una vivienda alquilada pero 
compartida con otro núcleo familiar. El 1,6 por ciento de las 
personas encuestadas indicaron tener vivienda propia.

En cuanto al acceso a agua en las viviendas, el 93 por ciento de 
las personas encuestadas indicó tener acceso a agua potable en 
su hogar. Igualmente, un 1,4 por ciento manifestó que no tiene 
acceso regular a agua para cocinar y garantizar su higiene personal. 
El 100 por ciento de las personas encuestadas cuentan con 
energía eléctrica.

El principal motivo de discriminación que sufren las personas 
venezolanas en Paraguay es su nacionalidad de origen. La 
discriminación es el trato diferente que se le da a una persona 
por motivos de raza, sexo, ideas políticas, religión, entre otros. 
El 10,5 por ciento de las personas venezolanas encuestadas 
manifestó haber experimentado algún tipo de discriminación en 
los últimos seis meses. Al momento de consultarles a las personas 
entrevistadas si tiene el deseo de retornar a su país, el 3,3 por 
ciento manifestó su deseo de querer volver, el 10,5 por ciento lo 
está evaluando, y el 83,6 por ciento no desea regresar. 

El 22,7 por ciento de las personas encuestadas indicó que 
comparte su hogar con un niño, niña o adolescente (NNA). 
Dentro de la población encuestada, éstos manifestaron que 
desde que llegaron al país, un solo NNA trabajó o realizó algún 
tipo de actividad esperando obtener algún tipo de pago en el 
sector limpieza. Ningún NNA realizó alguna actividad en contra 
su voluntad.

Asimismo, seis NNA, fueron víctima de xenofobia, intolerancia 
u otros actos discriminatorios en función de su género, edad, 
nacionalidad, raza/etnia, de los cuales. Además, siete menores 
de edad no cuentan con documento de identidad o registro de 
nacimiento. 

En relación con las personas convivientes, sean estos familiares 
o no, indicaron que 12 por ciento de los convivientes son niños 
o niñas entre 0 y 5 años; el 29 por ciento son niños, niñas o 
adolescentes entre 6 y 17 años; 54 por ciento son personas 
entre 18 y 59 años; y el 5 por ciento personas tienen entre 60 
años y más. Entre los convivientes, once mujeres se encuentran 
embarazadas.

En relación con la situación migratoria de los convivientes, sean 
estos familiares o no, se observa que el 31,8 por ciento de ellos 
tienen residencia permanente, el 21,5 por ciento son refugiados/
asilados, el 13,5 por ciento cuentan con residencia temporaria, el 
12,2 por ciento han solicitado refugio/asilo. Además, el 8,7 por 
ciento es paraguayo naturalizado, el 4,7 por ciento está realizando 
los trámites para obtener la residencia permanente, y un 3,1 por 
ciento para la residencia 

Los convivientes se caracterizan por tener un nivel educativo 
bajo, el 37,5 por ciento de las personas convivientes, mayores 
de 18 años, tienen como máximo nivel de estudio la secundaria 
terminada, y, el 27,4 por ciento la educación universitaria. 
Asimismo, el 3,5 por ciento de los NNA no asisten a la escuela. 
Las razones manifestadas por los padres o tutores indican que 
acaban de llegar al país, que el NNA posee alguna discapacidad 
motriz e intelectual, falta de documentos, o tienen algún tipo de 
dolencia.
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